

## ОТЧЕТ

### о работе Благотворительного фонда «Инок» (Фонда «Инок») в 2022 году

В 2022 году Фонд «Инок» получил в качестве грантов от Фонда президентских грантов финансовую поддержку в сумме 3920 тыс. руб. Физическими лицами на расчетный счет Фонда «Инок» в качестве пожертвований на уставную деятельность фонда было перечислено 198 тыс. руб. Расходы на оплату труда штатных сотрудников фонда составили 1045 тыс. руб. (то есть 25 % от общей суммы средств, поступивших в качестве пожертвований и грантов).

В 2022 году Фонд «Инок» продолжил работу по оказанию помощи социальным объектам исправительных учреждений, расположенных на территории Ставропольского края. При поддержке Отдела воспитательной и социальной работы с осужденными УФСИН России по Ставропольскому краю Фондом «Инок» были подготовлены и реализовывались на территории исправительных учреждений края два социально значимых проекта, получивших поддержку Фонда президентских грантов. А именно, проект «Изба-читальня 2.0» и проект «Храмы особого назначения».

Проект «Изба-читальня 2.0» ориентирован на оказание материальной и методической помощи тюремным библиотекам края.

В ходе реализации проекта библиотечные фонды исправительных учреждений пополнились более чем на 10 тыс. экземпляров книг в традиционном бумажном формате. Наибольшее внимание было уделено как православной литературе, так и художественно-публицистической литературе, имеющей духовную направленность. Так, например, осужденным была передана серия сборников священника и писателя Виктора Кузнецова «Мученики нашего времени», а также сборник православных рассказов «Серёжино детство», вышедшие в издательстве «Свет Православия» (г. Москва).

В рамках проекта в исправительные учреждения были также переданы электронные книги («читалки»), ноутбуки и роутеры для организации работы осужденных с интернет ресурсами электронных библиотек свободного доступа. На приобретение данного оборудования было затрачено более 1174 тыс. рублей. При передаче электронных книг («читалок») в исправительные учреждения они были заполнены разнообразной художественной и юридической литературой, а также православными книгами в электронном формате.

Проект «Храмы особого назначения», реализация которого начата в октябре с.г. и продлится до конца 2023 года, направлен на оказание помощи тюремным храмам, расположенным на территории Ставропольского края. В 2022 году на приобретение церковной утвари и необходимых богослужебных предметов уже затрачено более 300 тыс. рублей. Перечень приобретаемого был заранее определен совместно с Объединенной комиссией по тюремному служению Ставропольской митрополии и включал в себя богослужебные предметы для храма СИЗО-1. Для 12-ти тюремных храмов приобретены церковные свечи, ладан, лампадное масло, кадильный уголь, нательные крестики с гайтанами, в количестве обеспечивающим потребности приходов не менее чем на один год. Церковная утварь уже передана в СИЗО-1, ИК-1, ИК-2, ИК-3, ИК-4, ИК-5, ИК-7, ЛИУ-8, ИК-11.

В рамках проекта была также подготовлена фото выставка «Донбасс в огне», которая состоит из 15-ти мобильных стендов (размером 80x200 см.). Каждый из стендов отражает определенный этап развития конфликта на Украине, который начался с неонацистского государственного переворота в 2014 году и привел к необходимости проведения Россией специальной военной операции. Четыре стенда посвящены позиции Русской Православной Церкви по данному конфликту и оказанию Церковью помощи народу Донбасса, в том числе помощи, которую оказывает Ставропольская епархия (с размещением фото сбора и подготовки к отправке помощи, в которой лично участвует митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл). Фото выставка будет показана осужденным всех исправительных учреждений края, для чего был заключен отдельный договор между Фондом «Инок» и УФСИН России по Ставропольскому краю. В ходе проведения выставок перед осужденными выступят священнослужители Объединенной комиссией по тюремному служению и Миссионерского отдела Ставропольской епархии с беседами и лекциями, отражающими мнение Церкви о ситуации на Украине, которое неоднократно озвучивалось прежде всего Патриархом Московском и Всея Руси Кириллом. На сегодняшний день фото выставка уже была представлена осужденным ИК-5, а в настоящее время находится в ИК-2.

При реализации проектов в 2022 году, как и в предыдущие годы, активное участие принимали волонтеры, которые не состоят в штате Фонда «Инок», но сотрудничают с НКО на постоянной основе. При значительном объеме работы, которую ведет Фонд «Инок» по тюремному служению (при этом имея небольшой штат сотрудников), эффективность деятельности фонда была бы значительно меньше без участия волонтеров. Если сегодня Фонд «Инок» имеет 4 штатных сотрудников, то в проектах фонда задействовано 15 волонтеров.

Учитывая специфику работы Фонда «Инок», все волонтеры прошли специальную проверку на наличие связей с криминальными структурами. С волонтерами регулярно проводятся методические занятия по разъяснению положений Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений, следственных изоляторов и исправительных центров, включая изменения, внесенные в ПВР в текущем году.

Среди волонтеров присутствуют граждане различного возраста и социального статуса. Младшему из волонтеров 25 лет, а старшему – 75. Имеются среди волонтеров и те, кто ранее сам отбывал наказание, но после освобождения твердо стал на путь исправления. Так, например, Александр Максимов (г. Пятигорск) отбывал наказание в ИК-11, был старостой тюремного храма. После освобождения работает автомехаником, женат, у него родилось уже двое детей. Юрий Вертячих (г. Ессентуки) отбывал наказание в ИК-6, был активным прихожанином тюремного храма. После освобождения стал предпринимателем, женился, уже воспитывает двоих детей. Бывший осужденный Николай Скрылёв (г. Минеральные Воды) сейчас пенсионер, ведет законопослушный образ жизни, на воле продолжает посещать храм, как делал это все годы пребывания в ИК-11.

Несмотря на положительные характеристики и законопослушное поведение волонтеры, в свое время отбывавшие наказание, несмотря на активное участие в тюремном служении, не допускаются на территорию исправительных учреждений и оказывают помощь, например, в сборе книг для тюремных библиотек и их транспортировке в колонии; ведут переписку с осужденными; консультируют родных и близких осужденных и так далее.

Волонтеры, которые никогда не отбывали наказание, не только помогают в реализации проектов за пределами колоний, но и встречаются с осужденными в исправительных учреждениях. Так, например, самодеятельный поэт и композитор Владимир Македонский (г. Ставрополь) неоднократно выступал с концертами перед осужденными. Особенно тепло его принимают осужденные-женщины ИК-7. В мирской жизни Владимир Македонский является штатным сотрудником одного из храмов краевого центра. А исполнитель бардовской песни Владимир Меренков (г. Ставрополь) бывший сотрудник правоохранительных органов, а ныне адвокат неоднократно был гостем осужденных ИК-11.

Отдельно следует назвать волонтеров-священнослужителей, для которых тюремное служение не является послушанием (то есть они не окормляют тюремные храмы), но которые принимают активное участие в проведении встреч, бесед и лекций с осужденными. Это, например, руководитель Миссионерского отдела Ставропольской епархии иерей Антоний Скрынников (г. Ставрополь) и секретарь

Комиссии по канонизации святых Пятигорской и Черкесской епархии иерей Александр Гурин (г. Черкесск).

Если волонтеры-священнослужители и самодеятельные авторы встречаются с осужденными и ведут с ними общение в личном формате, то такие волонтеры как, например, Ирина Бервинова (г. Ставрополь), будучи предпринимателем, оказывают материальную помощь. В ходе реализации проекта «Изба-читальня 2.0» Ирина Бервинова передала для тюремных библиотек почти 4 тысячи экземпляров художественной литературы.

Исполнительный директор  
Фонда «Инок»



Анатолий Судаков

03 января 2023 г.